

五十年來商場 心得之八

賴世英

〈八〉兄弟與妻子

做生意時，單憑

個人的力量是沒有辦法做起生意來，必定要集全家的力量，共同去創業。大家群策群力，為生意摸黑起早，一分一秒去爭取，一條心為生意去打拚，這樣才能有成功的希望。



這裡指的全家，就是我在現在所要說的「兄弟與妻子」了。老實說，兄弟與妻子都是我們創業的好幫手，所以在生意場中，我們常說，我們有個好兄弟，或者說我有個賢內助來協助，使我的生意能夠做得蓬蓬勃勃；但是在好兄弟與賢內助之間，卻有一個很大的區別，因為「好兄弟」這句話，我們可說是親兄弟，但也可說別人能盡心盡力幫助我們的人，我們也可稱他為「好兄弟」，

而賢內助則不然，必定是自己的老婆而言，別人的老婆絕不能稱為賢內助，因為有這種關係，故「兄弟與妻子」，在家庭中是誰為我們在打拚實屬重要的一份子，我們不言便可明白了，真所謂「有酒有肉多兄弟，急難何曾見一人。」

為什麼呢？雖然說兄弟是親骨肉，血緣相同，應當親密才對，但在社會芸芸眾生中，兄弟能同一條心去打拚去做生意的，可說是少之又少，原因是血緣雖相同，但性格各有不同；血緣雖是一種，但基因卻不是同一種，所以兄弟雖是同一父母所生育，同一母胎出生，但兄弟間之性格總會不同，就等於人的指紋，全世界的人的指紋絕不會相同，而各人有各人的指紋，這就供給偵探界破案最可靠的資料。性格亦如此，全世界也不會有同一相同性格的人，就是雙胞胎，其性格大多不同。因此在做生意的事業上，兄弟是不是好幫手，確然還是個問號；但從歷史事跡來證明，兄弟間的爭權奪利，不論中外到古今，從未間斷，也可說處處可聞，每一階層都有兄弟爭權奪利的事發生，拳腳相見，演成全武行，歷史上最著名的兄弟鬩牆的

故事，已流傳有千多年的歷史了，那就是三國時代曹丕迫其弟曹植七步成詩的事跡，這一首詩，感人至深，不但當時其兄曹丕感動而沒有殺死其弟，但曹植的詩卻留給後世的人讀了，感慨萬分，流淚不已，茲錄其詩如下，以饜讀者。

煮豆燃豆箕 豆在釜中泣

本是同根生 相爭何太急

而妻子則不同了，因為我們與妻子的結合，必定兩人皆生愛心，也就是你愛我，我也愛你，兩人才能同結鴛鴦，雙雙對對，在波濤萬丈的人海中同浮沉，雖不能說同生同日生，也可說可能會達到同生同日死了；因為她心中只有你，你心中只有她的緣故。不像兄弟，只有血緣的親情，這血緣的親情卻敵不過各人性情的迥異。何況兄弟結了婚，他有自己的妻子為伙伴，他那裡想得到還有親生兄弟的存在，這在社會上卻是人之常情，假如再加上利益關係交纏，則大多數會去犧牲自己的親生兄弟，而把妻子當親愛的人了，這是社會上的常態，也可以說是在某一制度下所產生的意識形態，這是社會制度下之使然，決不是人力所能挽回。

古人有云：「兄弟如手足，妻子如

衣服；手足斷，無可續；衣服破，尚可補。」那是封建制度重男輕女所種下的惡因。又云：「打虎不如親兄弟」，站在二十一世紀的時代潮流中看，古人所說的這些話，不但不可取，且可說是一種毒素，在麻醉一般人的心理，影響人心無所適從，這完全是封建制度下的產物，只想鞏固自己的權位，把兄弟列為最可靠最能信任的一環，的一種手段而已！

在聖經書上，有記載專家一則驚人的創舉，「神說，亞當獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他，神使他沉睡，他就睡了，於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。神就用那人身上所取的肋骨，造成一個女人，領她到那人跟前說，這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。因此人要離開父母，與妻子聯合，兩人成一體。」按照聖經所說，女人是從男人身上的肋骨造出來的，那就可證明我們與女人結了婚，就親密地成為一體了。已經成為一體，那麼兩夫妻間的事就可說沒什麼區別，所以聖經上又說：「男人是一家之首，女人應尊敬及愛護她的男人，而做丈夫的也應當去

愛他的妻子。

我們已經知道在聖經書上男人與妻子成為一體的說法，而對兄弟間的事，聖經上也有記載，書上說：「有一天亞當和他的妻子夏娃同房，夏娃就懷孕，生了該隱。後來又生了該隱的弟弟亞伯，亞伯是牧羊的，該隱是種地的。有一日，該隱拿地裡的出產為供物，獻給耶和華，亞伯也將他羊群中頭生的，和羊的油獻上，耶和華看中了亞伯和他的供物，只是不中該隱和他的供物，該隱就大大發怒，變了臉色。」該隱與他弟弟亞伯說話，二人正在田間，該隱起來打他弟弟亞伯，把他殺了。」該隱與亞伯不過只是奉上獻物給耶和華，而耶和華就看中了亞伯的供物，該隱就殺死他弟弟亞伯，這一事實雖然是從聖經書上說出，而聖經書又是世上的一本好書，在這二千多年歷史當中，歐美的世界文豪家們，在他們的名著裡，都在追找該隱為什麼要殺他弟弟亞伯的事實，因為聖經書上說的太簡略，不知從何說起，不過大家都把該隱殺其兄弟的事，作為勸世人的警惕及借鏡。

從古今中外的歷史證明，「兄弟與妻子」和我們之間的關係，那個比較重



要，那個是我們事業上的好幫手，生意上的好幫手，我們便能一目了然了。不但從中外的歷史事實證明妻子是好幫手，就從愛心的關係上，及社會上各種事物的表明，家庭小孩與母親的親情上，則妻子應該是我們敬愛的一個人了。

因權力地位的爭奪，家產的爭奪，大家都以利害關係去衡量，看看世上的「兄弟與妻子」，都是親妻子而疏兄弟的多；由此觀之，我們生意上若要成功，完全要靠妻子為幫手了，所謂「家和萬事興」，兄弟始終會結婚生子而另創新家，而妻子卻與我們至死為伴侶，為配偶，同去打江山，創造自己幸福的人。

記住：一個男人事業的成功，背後必有內賢之助在支持，以愛心在支持你向前邁進，在此願天下有情人總成眷屬，願天下的夫婦皆能白頭偕老，共渡夕陽中的黃昏與晚景，阿門！〈待續〉